
Več kot le svetal spomin
Avnojski sklepi niso le svetal spomin na 29. november 1943, niso le

' učna zgodovinska snov šolajoče mladine, so tudi snov za današnja
razmišljanja, ki naj ne bi bilo vezano zgolj na praznične obletnice!

Življenje nas vse bolj opozarja na resnost razmišljanj, opominja nas na
stottne različnih sklepov, ki so zapisani v številnih družbenih dokumen-
tih. Tudi v ustavi, zakonu o združenem delu, resolucijah. Na vrhu vseh pa
ostajajo še vedno aktualni, revolucionarni avnojski sklepi. Ali je odnos
do sklepov, do ustavnosti in zakonitosti dovolj ustvarjalen?

Naša zgodovina ne dopušča pozabljanja; spoznanja o svobodi in
samosto/nosti so dragocena, temelje na grozljivem, krvnem in material-
nem davku jugoslovanskih narodov, pobranem v štiriletni narodnoosvo-
bodilni vojni. AVNOJ ostaja izhodišče za trajnost revolucije, ki mora
vselej izhajati \z Ijudi in njihove oblasti.

Veliko uspehov smo dosegli. Povejmo, da so zanje zaslužni predvsem
Ijudje na terenu. Od spodaj navzgor srrio ustvarjali te uspehe, od Ijudi v
temeljnih celicah, kot sta TOZO in KS. Od spodaj navzgor, na temeljih
državnosti vseh naših narodov se je gradila tudi nova Jugoslavija.

Naša zgodovina ne dovoljuje pozabe, prepletena je s sedanjostjo,
enako pomembni dnevi se pišejo v svoji revolucionarni noti, kot so se
pisali pred enainštiridesetimi leti:

NASLONITI SE MORAMO NA LASTNE SILE, NA VOUO, ZAUPANJE,
POGUM, ZAZRETI SE MORAMO VASE, V SVOJE POŠTENJE!

Kako spoštujemo dano besedo, sprejete sklepe, ustavnost in zakoni-
tost? Kako odlofino spreminjamo stanje?

Pred enainštiridesetimi leti smo rekli, da po starem ne gre več; z
navdušenjem smo gradili novo\ Danes govorirno z enakimi besedami,
toda s premajhnim navdušenjem spreminjamo stanje... Naše slabosti
so znane, a premalo odločno jih odpravljamo. Ob tem se premalo
zavedamo, da revolucionarne pridobitve niso neranljive. To vedo in
izrabljajo idejni nasprotniki našega samoupravljanja, ogrožajo pridobi-
tve revolucije. predvsem bratstvo in enotnost naših narodov in narodno-
sti, naSo neodvisnost in našo federativno ureditev. Vsakršni protlustavni
pojavi terjajo našo reakcijo, obsodbo in odporl

Z veliko večjo odgovornostjo in odločnostjo bo treba vsak dan doka-
zovati neustreznost kakršnihkoli etatizmov in pred njimi ubraniti avnoj-
sko Jugoslavijo na edini možni - samoupravni način Tudi zato terjajo
avnojski sklepi v vsej svoji veličini globlje razumevanje, razmišljanje in
spoštovanje.

Številni novembrski sestanki osnovnih organizacij ZK, krajevnih kon-
ferenc SZDL, občinske konference SZDL, predsedstva občinske mladin-
ske organizacije, posvet aktivistov KK SZDL naše občine, posvet mladin-
skih aktivistov itd. - imajo v sebi skupna znamenja: v Ijudeh je dovolj
pripravljenostl, da premagamo težave, v katerih smo. Upravičeno lahko
računamo na njihovo podporo, ko gre za usmeritve v samoupravijanju,
bratstvo in enotnost, neuvrščenost Jugoslavije, ko gre za afirmacijb
sporočil Avnoja. Ljudje zahtevajo odločnost pri uresničevanju sklepov,
pri preseganju številnih političnih, gospodarskih in drugih težav, zahte-
rajo, da se jih bolj posluša in upošteva, da se bolj gradi od spodaj
navzgor, da se poenotijo akcije subjektlvnih sil! Veliko je zaupanje Ijudi,
da se bomo izvlekli iz sedanjih težav in to silno Ijudsko moč moramo
akcijsko bolj upoštevati.

Velike težave, ki jih imamo pri uresničevanju stabilizacije, nas soočajo
Z realnostjo, da se moramo obrniti k široki in enotni akciji, k delu in k
lastnim silam. Bolj kot doslej moramo s svojimi močmi vplivati na
dolgotrajen proces zdravljenja našega gospodarskega razvoja. Veliko se
lahko ;iaučirno od avnojskih sporočil in tedanjega vzoušia, enotnost pri
uresničevanju družbenlh nalog mora biti dosledno povezana z moralno
Odgovornostjo.

Ustvarjalnega odnosa in odgovornosti do ustave in ustavnosti, do
družbenih nalog ne more biti nikdar dovolj. V tem odnosu je velik del
usode Ijudi in v tej usodi je podobnost današnjih in avnojskih odločitev:
podobnost je v razmišljanju Ijudi o prihodnosti, v oziranju k novim
rodovom, ki bodo uživali sadove našega dela. Odgovornost današnje
generacije, vseh naših Ijudi je velika. Tudi v globljem presojanju In
razumevanju sporočil Avnoja in ustave je nota odgovornosti!

Zato so avnojski sklepi veliko več kot svetal praznični spomin na 29.
XI. 19431

Srečko Čož


